

全球戰“疫”

病毒快速傳播影響遍及全球 各國協調合作方為應對正途

# 疫情嚴考，全球化何去何從

■ 新華

世界衛生組織公佈的數據顯示，新冠肺炎已影響到200多個國家和地區，影響範圍遍及全球。

分析人士指出，此次疫情在全球化不斷深化的背景下爆發，是對全球化進程的重大考驗。全球化是不可逆轉的歷史趨勢，各國應加強在應對全球性問題方面的協調合作，完善全球治理體系。在此過程中，中國提出的人類命運共同體理念將發揮重要作用。

面臨疫情考驗

美國約翰斯·霍普金斯大學發布的數據顯示，目前全球新冠肺炎確診病例已超過60萬例。全球範圍內的頻繁人員往來等成為病毒快速傳播的重要原因，全球延伸的產業鏈也使疫情對經濟的衝擊很容易波及許多國家。疫情暴露了全球化帶來的風險，全球化進程面臨考驗。

哈佛大學國際關係教授羅蒂芬·沃爾

特警告，疫情還可能會增強國家主義和民族主義。與此同時，在全球化時代如何有效應對重大疫情，也是對全球治理體系的考驗。面對新冠病毒來襲，各國反應不同，應對效果也大相逕庭。各國間的這種不同步，為應對這場全球公共衛生危機增添了難度。

美國哥倫比亞大學教授羅伯特·杰維斯表示，人們在事後總結時會發現，真正的問題在於各國間未能形成有效的國際合作。俄羅斯戰略發展基金專家委員會主席伊戈爾·沙特羅夫認為，一些國家在全球化問題上“各自為營”，當遭遇危機時，與別國缺乏互助合作，這對本國和他國都不利。

趨勢不會逆轉

專家認為，全球化是不可阻擋的歷史潮流，雖然可能因此次疫情遭遇一些挫折，但不會停止前進。

杰維斯認為，這次疫情雖然可能會让世界各國在短期內更加關注自身事務，但鑑於全球化已形成的產業分工優勢明顯，目前并

不能斷言疫情會造成全球化明顯倒退。

清華-卡內基全球政策中心中方主任唐曉陽表示，現代產業發展的根本動力是不斷的專業化、不斷的分工和市場交換，因此通過全球化做大蛋糕的動力不會改變，全球化作為生產力發展推動力的事實不會改變。

日本財務大臣政務官伊佐一表示，人和物品可以自由流動，大家才會受益更多，這是不可阻擋的時代潮流。同時，世界各國共同面臨的課題也越來越多，絕非靠一國之力就可解決，只有靠全球力量才能應對。

合作才是出路

全球化是歷史趨勢，各國不能關起門來搞發展。新冠肺炎疫情在全球蔓延的現實表明，當全球性挑戰來臨時，單個國家不可能獨善其身。在這種情況下，加強各國協調合作、完善全球治理體系，成為必然要求和唯一出路。

伊佐一表示，世界各國應該樹立大

局意識並達成這樣的共識：如果各國僅局限於各自利益，那麼每個國家都必然會遭受更大損失。

在此次應對新冠肺炎疫情的過程中，中國始終及時向國際社會通報、毫無保留分享相關信息，並向出現疫情擴散的国家提供力所能及的援助，獲得國際社會廣泛好評。中國提出的人類命運共同體理念也在國際社會共同應對疫情過程中得到越來越多的認可。

莫斯科國立國際關係學院首席研究員瓦西里·卡申認為，在新冠肺炎疫情蔓延的情況下，構建人類命運共同體理念在推動世界多國協調經濟、社會、疫情防控政策方面可以發揮重要作用。

“全球化概念”首倡者之一、英國社會科學院院士馬丁·阿爾布勞說，傳染病疫情、氣候變化這些全球危機顯示出人類彼此之間相互依存、緊密聯繫的程度，讓人類意識到協作共享、構建人類命運共同體的必要性。應對新冠肺炎疫情等重大公共衛生事件需要全人類的集體智慧和協作，凸顯出構建人類命運共同體的重要性。

■ 智庫觀點

“整個財富管理市場資產管理規模實現25%~50%的增長，讓各類機構實現15%~30%的收入提升及25%~50%的利潤提升。”近日，波士頓諮詢（BCG）聯合陸金所發布的《全球數字財富管理報告2019-2020》揭示了智能化技術在財富管理行業發展中的“魔力”：技術演進帶來的組織形式、行業格局、市場趨勢的進化，正深刻影響着財富管理行業全部鏈條。

智能化將成為下一個十年全球財富管理行業最為重要的發展方向，並成為全球趨勢。而受到此次新冠肺炎疫情的影響，全球無接觸服務需求劇增，包括財富管理行業在內的整個金融行業線上化與智能化進程都將加速。

## 以智能化重構中國財富管理市場

■ 本報記者 秦志剛

陸金所控股首席執行官蔣葵表示，“金融科技目前的市場規模僅開發了5%~6%，市場潛力巨大，不同類型的機構之間未來在智能化領域儘快打破競爭壁壘、開放合作、優勢互補才是打破零和博弈的共贏之道。”

BCG董事總經理、全球合夥人譚彥強調，通過合作，不同機構將能獲得更多的客戶（普惠下沉）、滿足更多的需求（深度挖潛），從而實現共贏。

隨着AI的加入，財富管理行業競爭將會發生重大變化，傳統看似飽和的市場，從零和博弈變成了“增量”遊戲。BCG預計，以AI為代表的智能化技術未來可以幫助整個財富管理市場的資產管理規模實現25%~50%的增長，並助力各類機構實現15%~30%的收入提升及25%~50%的利潤改善。

大眾富裕客戶群體（可投資金融資產在100萬美元以下的客戶）的價值將被激發，不容小覷。BCG數據顯示，該客群過半資產仍為現金或儲蓄形式，尚未被財富管理机构挖掘，潛在財富體量可觀。以大眾富裕客群為代表的普惠市場，將是各類財富管理机构下一個十年的新機會。

智能化手段將使普惠財富管理成為可能，並帶來巨大市場機會。BCG在報告中指出，對機構和市場而言：一方面，智慧化個性顧問可以大大降低人工服務成本和門檻，助力機構實現客群下沉，使得過去只有高淨值客群能享受到的金融服務可以惠及普通客群。另一方面，智能化可助力機構精細化客戶經營，使客戶體驗到更便捷、更專業、更智能、更安全、更有溫度的金融服務，有利於培養客戶對機構的信賴感，進而將更多資產交由機構打理。

龐大的財富管理市場使金融機構與科技企業都難以做到一家通吃，更加開放共贏的市場共識已經逐漸建立，這也將成為未來行業發展的最大共識。

報告指出，面對龐大的市場需求，國內數字財富管理領域陸續涌現出了流量型、垂直型、傳統型及綜合型四類機構。各種類型的財富管理机构，都需要尋找互補的合作方。通過合作，不同機構將能獲得更多的客戶（普惠下沉）、滿足更多的需求（深度挖潛），從而實現共贏。

不僅是金融機構與科技機構之間，未來平台與平台之間也將成為重要的合作模式。蔣葵認為，機構“強化相互間的壁壘與競爭，力爭端到端地控制業務全部流程”的現象將會逐漸減少，無論是金融科技公司之間，還是金融科技公司與傳統金融機構間，都急需發展並加深夥伴關係，建立中國特色的“開放銀行模式”。

智能化將成為監管機構聰明高效的助手。如今，監管科技以及AI技術的監管應用，正從政策追蹤、內部監控、風險分析及監管报送等領域助力行業打造更加高效、精準、專業和開放的監管環境。

在管理創新風險的同時，更要為創新提供沃土。BCG報告建議，在監管數據隱私、資質准入等方面AI讓監管更加主動敏捷，有效降低創新風險。

監管新視下，中國財富管理市場正開啟全面轉型。中國財富管理机构面對市場轉型所需的專業化能力不足，同時大眾客戶投資理念不成熟，但愈發需要專業的財富管理服务，全球市場波動和不确定性加剧，这让以AI为代表的智能化技术与工具在中国财富管理市场上独具价值。

BCG報告指出，AI等智能化技術能够在加速投資者教育、個性化服務普惠大眾和實現更加穩健的風險管理這三個領域推動中國財富管理市場實現從缺乏人工投顧到智能投顧普惠大眾的跨越式發展。

譚彥強調，“最近以新冠疫情為代表的黑天鵝事件頻出，所導致的劇烈金融市場波動，給專業投資者都帶來了極大的挑戰。此時，作為非專業投資者的普通大眾，更加需要專業、可得的投資顧問服務。”

■ 商視界

## 遏制“經濟疫情”須全球協同發力

■ 宿亮

當前，新冠肺炎疫情在全球呈加速擴散蔓延態勢，全球確診病例已超過60萬例，疫情經濟影響不斷顯現，對全球生產和需求造成全面衝擊。

面對可能的“經濟疫情”，從多邊層面採取強有力和協調的政策行動，形成對沖疫情影響的國際合力，是化解全球危機的關鍵。在日前召開的二十國集團領導人應對新冠肺炎特別峰會上，與會各方承諾，共同維護全球經濟金融穩定，提振市場信心，保障就業民生，減少疫情對全球貿易和供應鏈的衝擊。

全球化時代，疫情產生的影響已遠遠超出公共衛生層面，各國如何在應對疫情

的同時統籌兼顧社會發展，無疑對政府治理能力提升提出巨大挑戰。實際上，當下多個經濟體已經開始在貨幣和財政政策兩方面採取措施，對沖疫情對經濟金融可能帶來的風險。

貨幣政策方面，多國央行紛紛降息並繼2008年國際金融危機之後再次祭出新的量化寬鬆政策，持續向市場釋放流動性。美聯儲3月連續兩次緊急降息，並宣布“無上限”量化寬鬆政策；歐洲央行推出價值近萬億歐元的緊急資產購買計劃。

財政政策方面，多國政府採取針對性的積極財政政策，減緩疫情對經濟生活帶來的衝擊。近日，美國通過2萬億美元財政刺激計劃，德國政府提出一攬子紓困計劃，英法兩國均提出價值數百億美元的經

濟刺激方案和數千億美元的政府貸款。

然而，基于一國範圍內的經濟應對措施有其局限性，若缺乏政策協調，不僅大規模刺激的效果難以實現，還可能導致匯率波動，而相互間“以鄰為壑”的貿易政策只會讓危機愈演愈烈。

因此，應對“經濟疫情”，各方亟須加強國際宏觀經濟政策協調，聯手加大宏觀政策對沖力度，防止世界經濟陷入衰退，同時採取共同舉措，減免關稅、取消壁壘、暢通貿易，發出有力信號，提振世界經濟復蘇士氣。

在2008年國際金融危機中，各國通過採取相互間信息共享、擴大貨幣互換的範圍和額度、協調央行聯合降息等措施，尽可能地緩解了危機對金融和經濟的衝擊。

面對此次“經濟疫情”，各方當汲取有益經驗，再次以共同姿態直面挑戰。

危機時刻，考驗着全球經濟治理的集體智慧和應變能力。“同舟共濟、守望相助”，這是中國領導人在此次二十國集團領導人特別峰會上發出的呼聲。現階段，中國國內疫情防控形勢持續向好，生產生活秩序加快恢復，為維護全球供應鏈穩定貢獻着中國力量。中國秉持人類命運共同體理念，正在向其他國家提供力所能及的援助，為全球經濟穩定作出貢獻，傳遞信心。

人類歷史發展進程中，類似危機不是第一次，也不會是最後一次。只要堅定信心，加強合作，相信人類必將戰勝疫情，恢復全球經濟健康發展。

# 交流中心：黨徽映照抗疫行

（上接1版）

### 抓工作 穩妥推進業務

加強形勢綜合研判。交流中心研究制定了《關於新冠肺炎疫情對交流中心業務工作影響情況的報告》；同時，要求各處室利用防控期間對外業務開展暫時減少、空余時間相對充裕的條件，全面排查自身工作存在的短板、弱項，苦練內功，抓好規章制度建設、重大風險排查等工作，科學謀劃2020年績效目標和細化分解各處室2020年績效考核指標，提前做好疫情結束前相關工作恢復的準備工作。

排查援外執行風險。中心設立援外項目應急工作組，制定《援外項目應對疫情防控工作方案》，全面啟動援外項目應急防控和排查工作，統計已在境外開展項目下工作人員和3月底前擬派出人數，暫緩派出88人，對於擬派出和暫緩派出人員進行重點跟蹤，嚴格執行每日零報告制度，抵達項目國後嚴格執行隔離14天要求，每日更新人員情況並上報；1月31日和2月4日分別印發《關於暫停開評標活動的通知》《關於進一步做好援外項目疫情防控工作的通知》，督促招標代理機構加強疫情期間的防控，暫停聚集性開評標工作，要求援外實施企業提高政治站位，加強外派人員的防控管理和應急情況處置，確保援外項目安全、平穩、有序。

疫情就是命令，防控就是責任。自大年初三以來，援外項目綜合處副處長孫宇就一直堅守在工作崗位，起草方案、報告，每日統計上報信息。她所在的處室因外地滯留和返京隔離等原因，工作人員嚴重不整。面對人手少、任務重、具體工作瑣碎等挑戰，她每天8小時內外連續作戰。孫宇的愛人是交流中心黨委辦公室的負責人，須每日到崗為到崗員工提供防疫和後勤保障，還要組織會議、撰寫各類文件報告材

料。夫妻二人每天同時到崗，孩子只能托付給年事已高的父母，白天處理各項工作，下班回家後還要檢查和輔導孩子學習。

孫宇表示，“通過深入學習習近平總書記關於疫情防控的重要講話和一系列重要指示精神，我深深感到，作為一名黨員幹部，要切實把疫情防控作為當前首要政治任務。這是我參加‘不忘初心，牢記使命’主題教育成效的再檢驗，也是對我入黨16年以來的一次重大考驗。”

### 惠全球 高效實施任務

新冠肺炎疫情來勢洶湧、傳播迅猛，是新中国成立以來在中國發生的傳播速度最快、感染範圍最廣、防控難度最大的一次重大突發公共衛生事件。世界多國政府、政党和組織向中國的抗疫工作給予了物質和道義上的支持，中國的抗疫行動也為世界各國的防疫工作贏得了時間，提供了經驗。

滴水之恩，涌泉相報。面對曾給予中國抗疫幫助的多國相繼爆發疫情的現實，中國政府迅速向受災國家提供物資和經驗支持，充分體現大國擔當，詮釋人類命運共同體理念。

春節以來，交流中心共收到上百個對外緊急援助項目實施任務，援外物資項目執行一處和執行二處第一時間組織編制項目實施方案。在分管主任領導下，兩個處室主要負責人賈金龍、武峻峰帶領處內黨員骨幹，在疫情形勢嚴峻的困難面前，勇挑重任、敢於拼搏，僅用7天就圓滿完成了多個項目的執行工作並交付受援國，獲得當地政府的高度肯定。

任務就是命令。賈金龍每天堅持到崗，早到晚歸，幾乎每天加班到晚上七八點鐘，對外積極協調各有關單位，對內安排相關經辦緊急到崗，他說，“比起一線醫務工作人員，我們的健康風險小得多，我作為處室負責人要帶好頭，這點辛苦根本算不上

什麼。”處內黨員幹部緊跟其後，勇敢沖鋒在前，王大瑞接到通知後第一時間到崗，高效協調有關企業組織項目實施，頂風冒雪往返商務部和國公署跑簽遞送文件，確保援助物資早發運；李丁揚發敢打硬仗、連續作戰的精神，妥善處置突發情況，有一次準備相關文件直到凌晨三點，而早上八點又已經在赴商務部跑簽的路上。

行動方顯擔當。援外物資項目執行二處處長、中緬建勳標兵武峻峰始終堅守崗位，恪盡職守，沖鋒在前，在盡心竭力推進各項工作之際，自黑龍江老家卻傳來父親重病住院的消息，一邊是黨員領干部的職責使命，另一邊是對病中父親和操勞母親的牽挂，經過內心煎熬後，她最終還是撥通電話，鼓勵父親、安慰母親，感謝和叮囑姐姐照顧好父母，然後擦干眼淚，毅然留在北京繼續工作，為緊急防疫物資順利運抵受援國保駕護航。在她的帶領和影響下，處里每一位同志毫無怨言，聞令而動，全力以赴投入到工作之中。張翼犧牲春節假期休息，克服路程遠的困難到崗加班，徐欣宇、邵明君、王炜等頻繁往返部機關，及時將有關文件送交實施企業，與商務部、國際發展合作署、發展改革委、工業和信息化部、海關總署、民航局等有關部門和駐外使領館經商機構以及數十個生產企業聯絡溝通，督促援外企業加班加點安排物資生產。各項工作忙而不亂，有條不紊，成績斐然。

汗水詮釋責任。南南基金項目處切實配合國際發展合作署做好項目評估工作，全處積極協調評估機構、申報機構，克服時差，與紐約、羅馬等地聯合國機構總部以及亞非國別辦公室實時連線，累計更新800余條記錄，召開三方視頻會議20余次。趙軼澤、王帥等年輕同志積極獻策，提供技術保障，各種信息化手段悉數上陣，“云文件”“云視頻”以及初步建成的基金項目管理系統等技術工具發揮威力。

### 勇擔當 揮灑熱血青春

南南基金項目處的青年黨員雷志紅回憶道：“經過努力協調，聯合國兒童基金會表示仍有防護物資可供採購，並發來了物資英文清單及採購流程。收到消息後，同事們立刻行動起來，第一時間翻譯成中文並發給相關項目合作單位，尤其是新疆、雲南、甘肅等地的貧困縣，希望能為物資相對匱乏的貧困地區的人們送去溫暖和支持。”

華和鄒輝兩名青年黨員因春節前回湖北探親不能返京，便主動與當地社區和村委會黨組織取得聯繫，上崗參與抗擊疫情工作。

華的工作日誌中有着這樣的記錄：縣里疫情出現轉機，新增新冠肺炎確診人員已連續9天為零，卡口遇一男子不戴口罩過卡，我們即刻攔截，經耐心勸說，該男子最後戴上口罩，並對我們的勸誡表示感謝……

鄒輝在工作筆記中寫道：值班時有一位群眾到村委會反映，自己的孩子去爺爺奶奶家過年，並一直滯留在那里。現在孩子就讀的學校開始網上教學了，但爺爺奶奶家地處偏遠農村，沒有電腦，手機網絡信號也不好，無法實現網上學習。希望能開通行證將孩子接回家。經請示村委會領導，考慮到孩子上學是小事，同意為其開具通行證，並強調回家之後要按規定居家隔離，村委會將每日上門進行體溫檢測。

交流中心的青年黨員們就是這樣在平凡的日常工作中心系群眾，為他們解決生活中的麻煩。